

# ВЕЛИКАЯ ПОБЕДА СОВЕТСКОГО НАРОДА

В. Т. ДЕМЕТЬЕВ,

генерал-полковник, заместитель начальника  
Гражданской обороны СССР по политической части

войск, развернувшихся в 1944 г. от Заполярья до Черного моря, фашистские войска были окончательно отброшены за пределы нашей родной земли. Разбив и перемолов в жестоких сражениях захватчиков, Советские Вооруженные Силы пронесли знамя освобождения до норвежских фьордов и берегов Адриатики, до Эльбы и Влтавы, Белграда и Вены.

И, наконец, — грандиозная Берлинская операция. Советские воины водрузили Красное знамя Победы над куполом рейхстага в поверженном Берлине. Германское фашистское государство рухнуло под ударами Советской Армии.

Спустя несколько месяцев после победы над фашистской Германией, Советские Вооруженные Силы, верные своим союзническим обязательствам, разгромили квантунскую армию — наиболее мощную группировку милитаристской Японии. Была оказана неоценимая помощь народам Азии в их борьбе против японских захватчиков. Япония, так же как и Германия, безоговорочно капитулировала.

Как отмечается в постановлении ЦК КПСС «О 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов», разгром германского фашизма, а затем японского милитаризма оказал глубочайшее воздействие на весь ход мирового развития. Укрепились позиции прогрессивных демократических, миролюбивых сил, возросло влияние коммунистических и рабочих партий.

Победа Советского Союза в Великой Отечественной войне глубоко закономерна. У нее глубокие источники. Она со всей полнотой раскрыла преимущества социализма, его огромные экономические, социально-политические и духовные возможности.

Это была победа созданного великим Лениным Советского государства, самого передового общественного и государственного строя. Опыт военных лет показал, что вся политическая система социалистического государства исключительно эффективна не только в создании нового общества, но и в ведении справедливой, освободительной войны.

С честью выдержала суровые испытания социалистическая экономика. Ее строгая плановость позволила использовать с максимальным эффектом для достижения победы все ресурсы страны.

В ограниченные сроки была проведена невиданная в истории перестройка народного хозяйства на военный лад. В течение первых пяти месяцев войны из прифронтовых районов было эвакуировано на восток более 10 миллионов человек, 1523 предприятия, в том числе 1360 крупных, преимущественно военных заводов, большинство из которых к концу 1941 года наладило массовое производство боевой техники, вооружения и боеприпасов.

Война показала необычайную силу союза рабочего класса, колхозного крестьянства и трудовой интеллигенции, советского патриотизма и пролетарского интернационализма, социалистической идеологии.

Советские люди знали за что они воюют, во имя чего выносят неимоверные тяготы и лишения, идут на смерть и одерживают победу. Призыв партии «Все для фронта, все для победы над врагом!» был народным, жизненно важным для каждого советского человека. Главной чертой поведения советских людей на фронте и в тылу была поистине всенародная, творческая инициатива и массовый героизм, проявлявшийся повсюду: в оборонительных и наступательных боях, на предприятиях и полях колхозов, в лабораториях и научно-исследовательских институтах, в партизанских отрядах, в атаках саботажа в тылу врага и т. п.

Так, величественный подвиг Александра Матросова, закрывшего своим телом амбразуру вражеского Дзота, повторили более 300 советских воинов. Свыше 500 наших летчиков последовали бессмертному подвигу Николая Гастелло.

За подвиги на фронтах свыше 11 тыс. человек удостоены высшей степени боевого отличия — звания Героя Советского Союза; примечательно, что среди них представители ста наций и народностей СССР. Орденами и медалями награждено более 7 млн. человек.

С беспримерным мужеством сражались советские партизаны и подпольщики. В 1943 году гитлеровские командования использовали против партизан, кроме полицейских соединений СС и СД и полумиллиона солдат вспомогательных частей, около 25 дивизий действующей армии.

Небывалым в истории было массовое участие женщин как непосредственно в вооруженной защите Отечества, так и в оказании всесторонней помощи фронту. В рядах Советской Армии находилось около 600 тыс. женщин, в том числе более 80 тыс. офицеров.

Родина высоко оценила самоотверженный труд советских людей в тылу. Здесь пролегал фронт борьбы за хлеб, за металл для меча победы. За годы войны звания Героя Социалистического Труда удостоено 199 труженников тыла, произведено более 204 тысяч награждений орденами и медалями рабочих, колхозников, представителей интеллигенции.

Оказавшая прочное гранита выкованная Коммунистической партией дружба народов нашей страны. Фашизму не удалось вбить клин между социалистическими нациями. Сыны всех народов Советского Союза грудью встали на защиту своей Родины.

Высокие образцы мужества и стойкости как на фронте, так и в тылу показали рабочие, колхозники и представители интеллигенции Советской Армии. На средства трудящихся республик, поступающие в фонд обороны, были изготовлены боевая техника и вооружение для танковых и авиационных частей действующей армии. На ее территории было сформировано и направлено на фронт несколько национальных частей и соединений, в том числе прославившаяся в боях, закончившая войну с фашистской Германией в Берлине 89 Армянская Таманская Краснознаменная орденов Кутузова II степени и Красной Звезды стрелковая дивизия.

С лучшей стороны в боях с немецко-фашистскими захватчиками проявила себя 76 Армянская горно-стрелковая Краснознаменная им. К. Е. Ворошилова дивизия. История этой дивизии богата героическими свершениями. Она была сформирована из частей XI Красной Армии, которой командовал С. М. Киров. Части, вошедшие впоследствии в состав дивизии, участвовали в 1921 году в ликвидации дашнакского восстания и тем помогли трудящимся в установлении Советской власти в Армении. В 1935 году дивизии присвоено имя К. Е. Ворошилова, а в 1936 г. она награждена орденом Красного Знамени.

Мне посчастливилось в конце марта 1940 года, сразу же после окончания войны с белофиннами, продолжить воинскую службу в этой дивизии и пройти под ее боевыми знаменами не одну сотню километров по тернистым дорогам Великой Отечественной войны. Быть очевидцем героизма ее бойцов и командиров в битве под Сталинградом, на «огненной» Курской дуге, в боях за освобождение Белоруссии и Прибалтики. За успешное выполнение боевых заданий и проявленные при этом личный составом доблесть и мужество дивизии были присвоены высокие почетные наименования. За успешные боевые действия по захвату плацдарма на правом берегу р. Дон в районе станции Клевцкая и по разгрому немецко-фашистских захватчиков под Сталинградом дивизия была переименована в 51 гвардейскую стрелковую.

За выполнение боевой задачи по форсированию реки Западной Двина, разгрому и ликвидации витебской группировки немцев дивизия получила наименование «витеб-

ской», а три ее стрелковых и артиллерийский полка стали именоваться «полоцкими». Дивизия была удостоена высшей награды Родины — ордена Ленина.

За годы войны за героизм и мужество, проявленные в боях с ненавистным врагом, 75 тысяч воинов-армян награждены орденами и медалями, а 106 храбрейшим из храбрых присвоено высокое звание Героя Советского Союза.

Навсегда сохраняются в памяти народной имена прославленных полководцев дважды Героя Советского Союза Маршала Советского Союза Ивана Христофоровича Баграмяна, Героя Советского Союза адмирала Флота Советского Союза Ивана Степановича Исакова, Героя Советского Союза главного маршала бронетанковых войск Амазаса Хачатуровича Бабаджаняна, талантливого советского авиаконструктора, дважды Героя Социалистического Труда генерал-полковника Артема Ивановича Микояна, а также бессмертные подвиги Унана Аветисяна, Нельсона Степаняна и многих других.

Победоносный исход войны подтвердил, что Советская Армия — это первоклассная современная армия, имеющая замечательных солдат и офицеров, беспредельно преданных своей социалистической Родине, талантливых военачальников, самое современное вооружение, передовое военное искусство. Она провела такие блестящие стратегические наступательные операции, как Сталинградская, Белорусская, Яско-Кшишевская, Висло-Одерская, Берлинская и многие другие, которые заслуженно признаны классическими.

Вдохновителем и организатором всех побед советского народа и его Вооруженных Сил в Великой Отечественной войне была Коммунистическая партия, созданная В. И. Лениным. Ее руководящая роль в борьбе с врагом являлась одним из решающих источников нашей победы. Титаническая организаторская деятельность, научно-обоснованная политика и идейно-воспитательная работа партии обеспечили монолитное единство советского народа, четкое управление фронтом и тылом, создание благоприятных внешнеполитических условий для достижения Победы. В годы войны Коммунистическая партия стала поистине сражающейся партией. В армию и на флот было мобилизовано свыше 1 млн. 600 тыс. коммунистов. Личный героизм и беззаветная преданность Родине каждого коммуниста поднимали боевой дух масс, вели их на подвиги.

Победа над фашизмом была достигнута усилиями многих народов. Значительный вклад в достижение Победы внесли народы и армии государств антигитлеровской коалиции. Однако буржуазные фальсификаторы истории чрезмерно преувеличивают вклад своих стран и, наоборот, умышленно преуменьшают роль СССР и его армии.

Нынешнее руководство США и НАТО идет на грубую фальсификацию истории, приписывая решающую роль США в разгроме гитлеровской Германии. Об этом, в частности, свидетельствуют проведенные недавно идеологические акции в связи с 45-летием начала второй мировой войны, 40-летием высадки англо-американских войск в Нормандии, 35-летием НАТО. При этом империалистическая пропаганда упорно обходит молчанием истинные причины поражения фашистской Германии и милитаристской Японии в противоборстве с СССР.

Правда же такова, что на советско-германском фронте действовало до 70 проц. вражеских дивизий. Здесь немецко-фашистская армия понесла более 73 проц. потерь в личном составе, до 75 проц. общих потерь танков и САУ, более трех четвертей авиации и артиллерии, свыше 2,5 тысячи боевых кораблей и транспортных судов.

Когда шла война, в западных странах не было и тени сомнения в том, что судьбы

борьбы с гитлеровцами решались на советско-германском фронте. Об этом не раз писали и говорили политические и военные деятели США, Англии и Франции. Президент США Ф. Рузвельт в одном из своих официальных выступлений подчеркнул: «Русские войска уничтожали и уничтожают больше вооруженных сил наших врагов — солдат, самолетов, танков и орудий, чем все остальные объединенные нации вместе взятые». Премьер-министр Англии У. Черчилль в своем послании к И. В. Сталину отметил, что «именно русская армия выпустила кишки из германской военной машины и в настоящий момент сдерживает на своем фронте несравненно большую часть сил противника». Генерал Шарль де Голль заявил: «Французы знают, что сделала для них Советская Россия, и знают, что именно Советская Россия сыграла главную роль в их освобождении».

Все это лишний раз говорит о том, что главным творцом Победы был советский народ, совершивший подвиг, равного которому еще не знала история.

Уроки Великой Отечественной войны имеют непреходящее значение. Один из них состоит в том, что в мире нет сил, которые могли бы сокрушить социализм, остановить его поступательное движение.

Исход войны — суровое предостережение любому агрессору о том, что в наше время бесперспективны попытки империализма с помощью военной силы решать в свою пользу исторический спор с социализмом.

Однако реакционные силы империализма во главе с США игнорируют этот факт. Никто иной, как президент США Рейган открыто провозгласил «крестовый поход» против коммунизма, вдохновил и возглавил пресловутую психологическую войну против СССР и других стран Варшавского Договора. На проходящих в Женеве переговорах по ядерным и космическим средствам США придерживаются жесткой позиции с целью вынудить СССР пойти на односторонние уступки по принципиальным проблемам.

Современная стратегическая обстановка определяется стремлением США и их союзников к изменению соотношения сил в мире и регионах в свою пользу и достижению военно-технологического превосходства. Усиливается развернутая в США и ведущих западно-европейских странах НАТО гонка вооружений. Особенно по таким направлениям как высокоточное оружие, оружие на новых физических принципах, космическое вооружение.

Вашингтон приступил к милитаризации космоса. Политикой выкруживания рук склоняет западноевропейские страны к размещению на их территориях ракетно-ядерного оружия первого удара.

В рамках глобального наступления на социализм расширяются масштабы экономической и особенно идеологической войны с целью подрыва социально-политических устоев в странах социалистического содружества, ослабления и разрыхления организации Варшавского Договора.

Разглаживая о крайней необходимости защиты своих «жизненных интересов» почти во всех регионах мира, США расширяют свое военное присутствие за тысячи километров от собственной территории, используют любой предлог для обострения международной обстановки, разжигают военные конфликты. Одновременно подталкивают страны НАТО и Японию на путь подготовки войны против СССР.

В целом США проводят курс на подготовку условий для создания под своей эгидой глобальной антисоветской военно-политической коалиции и усиления угрозы СССР, другим странам социалистического содружества одновременно на Западе, Востоке и Юге.

Главный урок минувшей войны состоит в том, что

против войны надо бороться, пока она не началась. Именно так действовал Советский Союз, борясь до последней минуты за создание прочного зaslona на путях фашистской агрессии, так он действует и в настоящее время, став в авангарде сил мира и прогресса.

Жизненно важным уроком минувшей войны является вывод о том, что война не может и не должна служить средством решения между государствами и народами спорных вопросов. Практика военного времени подтвердила принцип мирного сосуществования, возможность совместной борьбы государств с различным строем против агрессора, борьбы за мир. Тогда по инициативе СССР была образована антигитлеровская коалиция. Ее действительность и эффективность усилились с открытием второго фронта в Европе. В современных условиях объединение усилий государств с различным общественным строем на принципах мирного сосуществования могло бы способствовать утверждению разрядки, прекращению гонки вооружений и предотвращению ядерной войны.

Обращение к урокам второй мировой войны помогает яснее взглянуть «тайну», в которой рождаются войны современной эпохи. Сегодня особенно ярко видны попытки реакционно-буржуазной историографии — и особенно американской — скрыть от народа правду о виновниках войн, фальсифицировать ее причины и источники. Но истина одна: все войны вырваны в недрах капитализма, были подготовлены и развязаны международным империализмом и местной реакцией. Об этом свидетельствует и статистика. Подсчитано, что только с 1945 по 1984 годы в мире произошло более 120 локальных войн и вооруженных конфликтов. И всюду их виновником был империализм.

Одним из уроков Великой Отечественной войны, ее предостережения и итогов, а также послевоенного периода является и то, что миролюбивая политика Советского государства и готовность дать отпор агрессорам слиты воедино в деятельности Коммунистической партии и народа. Социалистическое общество умеет защищаться и имеет все необходимое для этого. «В сложной международной обстановке, — подчеркнул Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ М. С. Горбачев, — как никогда важно поддерживать обороноспособность нашей Родины на таком уровне, чтобы потенциальные агрессоры хорошо знали: посягательство на безопасность Советской страны и ее союзников, на мирную жизнь советских людей будет встречено сокрушающим ответным ударом. Наши славные Вооруженные Силы будут и впредь всем необходимым».

Благодаря заботе партии Советские Вооруженные Силы представляют ныне современную, хорошо обученную и оснащенную мощной боевой техникой армию, способную вести активные боевые действия в высоких темпах, в различных условиях обстановки, успешно решать самые сложные оперативно-тактические и стратегические задачи.

Свою великую историческую миссию по защите завоеваний социализма наши воины выполняют плечом к плечу с армиями братских стран социализма. Объединенные Вооруженные Силы Варшавского Договора — надежный гарант обеспечения безопасности социалистических государств, защиты их от империалистической агрессии.

Плоды нашей всемирно-исторической победы живут в делах и грандиозных свершениях Родины, воплощены в успехах развитого социалистического общества. И все, что создано трудом советских людей, находится под надежной защитой Советских Вооруженных Сил. Наш народ может быть уверен в том, что советские воины, верные заветам великого В. И. Ленина, всегда готовы выполнить свой патриотический и интернациональный долг.